
 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 التربية سطيفية مدير               وزارة التربية الوطنية                                              
 ع تج 3: الشعبة                                               -العلمة  –ثانوية بوزيد دردار    
 عةسا 02: المدة                      في مادة: العلوم الفيزيائية           الفصل الثاني اختبار  

 2من  1صفحة 

 نقاط( 10 ) :التمرين الأول 
  عن مركزية الشمس هو الوحيد الذي يعكسأن النظام الذي وضعه كوبرنيكس  1609اثبت العالم الفلكي يوهان كبلر في 
 حسابية معقدة ومتعددة، وضع كبلر القوانين الحقيقة بدقة وعن طريق عمليات 

 الثلاث الهامة فيما يتعلق بحركة الكواكب.
)لمدارات ثلاث كواكب  اتقريبي   ا(  يعطي نموذج  1الشكل )-1 ), ( ), ( )C B A 

 .مركزي و في معلم هيلي تدور حول الشمسمن المجموعة الشمسية  
 ما تعكسه الصورة ؟ علل.محقق حسب لكبلر القانون الأول هل  –
 الجدول التالي يحتوي على معلومات تخص الكواكب الثلاث بعضها  -2

 الكبير للاهليليج.نصف طول المحور  aدور الكوكب حول الشمس،  Tمجهول حيث 
بالاعتماد على القانون الثالث لكبلر أوجد قيمتي كل من

BT ,
Ca. 

 نقبل من أجل تسهيل الدراسة أن حركة الكواكب الثلاث حول – 3
 وأنها لا تخضع إلا لتأثيرها فقط. rالشمس دائرية نصف قطرها 

1يعطى قانون الجذب العام لنيوتن بالعلاقة التالية:  2
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مثل شعاع القوة التي تؤثر بها الشمس على أحد الكواكب وأعط –أ 
وGعبارة شدتها بدلالة

sM )و)كتلة الشمس
pm )كتلة الكوكب(وr   .)البعد بين مركزي كل من الشمس والكوكب( 

22هي:قوة جذب الشمس للأرض ذا علمت أن شدة إ –ب 

/ 3,56 10S TF N   ..أوجد كتلة الشمس 
246,0كتلة الأرضتعطى:  10TM Kg 111، البعد بين مركزي الشمس والأرض 5 10 ,r m ، 116,67 10G SI    . 

الثاني لنيوتن بين أن عبارة قانون بتطبيق ال -أ– 4
Ga حول الشمس يعطى بالعلاقة:  رضتسارع مركز عطالة الأ
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    .   حيث .ثابت يطلب تعيين عبارته 

تغيرات  يمثل-2 -الشكل الموضح فيالبيان  -ب   
Ga  بدلالة
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 العبارة التي يترجمها البيان.  أعط   -     
  ستنتج كتلة الشمس.ابالاعتماد على العلاقتين النظرية والعملية  -ج
 ب(. -3هل تتوافق هذه القيمة مع القيمة المحسوبة سابقا ) -د
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 بالتوفيـــــــــــــــــــــــــــــــق    2من  2صفحة   

 
 نقاط (  10: ) نيالتمرين الثا

3CHنقرأ على ملصقة قارورة للخل التجاري     COOH : المعلومات التالية 
  5درجة النقاوة . 
  1,05الكثافةd . 
  60الكتلة المولية الجزيئية /M g mol. 

 تركيزال إلىلاحظ عدم الإشارة فاستغلال المعلومات على ملصقة قارورة حمض الخل التجاري  في القسم النهائي أراد طالب -
المولي

0C  للخل التجاري، فأراد تعيينه تجريبيا بطريقة المعايرة الpH. مترية 
I-  3الخلتحضير محلول حمضCH COOH  انطلاقاً من محلوم تجاري: 

0أخذ الطالب حجما قدره  15V ml  0ذو التركيز المولي  المحلول التجاري لحمض الخلمنC  مرات 10وقام بتمديده 
المولي هتركيز فتحصل على محلول ممد لحمض الخل 

aC  وحجمه
aV . 

3CHاكتب معادلة انحلال حمض الخل -أ COOH . في الماء 
 .الممدد لتحضير المحلول اتجريبي بروتوكولا قدم -ب
II-  3الخل معايرة محلول حمضCH COOH  ر  المُحَضَّ
20aVسمحت معايَرة حجما -1 ml من الخل التجاري الممدد 

25عند درجة الحرارة    C  بمحلول هيدروكسيد الصوديوم 
 Na HO    0,18تركيزه المولي /bC mol Lمن رسم 

 حجم محلول bVالمزيج بدلالة pHالبيان الذي يعطي تغير قيمة 
 -1-شكل هيدروكسيد الصوديوم المضاف. 

 أكتب معادلة تفاعل المعايرة . -أ      
 .Eعين احداثيات نقطة التكافؤ  –ب        
 . 0Cلحمض الايثانويك الممدد ، ثم استنتج قيمة  aCأوجد التركيز المولي  –ج        

0 تعطى بالعلاقة: تجاري  تركيز محلول  إذا علمت أن عبارة  -1 10
p d

C
M

 
. . 

 للخل التجاري وقارنه مع القيمة التجريبية المحسوبة سابقا . 0Cأحسب التركيز المولي  –
5bVبعد إضافة الحجم  -2 ml . 

)(الثنائيةapKعين بيانيا  قيمة -أ )(3)(3 aqaq COOCHCOOHCH  . 
HOشوارد احسب كمية مادة -ب . 
 ماذا تستنتج؟  . fلتفاعل المعايرة ونسبة التقدم النهائي fxاحسب قيمة التقدم النهائي -ت

1410eK   يعطى:          
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 الثاني الاختبارتصحيح 

  نقاط( 10التمرين الأول )    
   نعم قانون كبلر محقق لان  المسار اهليليج و الشمس تقع في أحد بؤرته. – - 1

حساب كل من : حسب قانون كلبر الثالث  -أ– 2
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حساب كتلة الشمس: -ب         
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معادلة البيان :   2

1
2  .................a

r
 

بمطابقة العبارة         1ومعادلة البيان 2  :نجد  sG M   

20حساب قيمة الميل البيان :                  3 2
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استنتاج كتلة الشمس من العلافتين النظرية والعلمية نجد: -ج
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 لقيمة السابقة.نعم تتوافق مع ا -د    
 نقاط( 10التمرين الثاني:)

I- :تحضير محلول حمض الايثانويك انطلاقاً من محلوم تجاري 
3معادلة التفاعل بين حمض الإيثانويك و الماء:-1 2 3 3( ) ( ) ( ) ( )l l aq aqCH COOH H O CH COO H O     
 حمض الايثانويك المخفف:البروتوكول التجريبي لعملية تحضير -2

 تحضيره: حساب حجم المحلول المخفف الواجب -أ
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0من قانون التمديد نجد:  
0 0 0

0

10 10 10 15 150
C V

C V C V V V ml
C V

         . . 

0حجما قدره 15mlطريقة العمل:نأخذ بواسطة ماصة عيارية سعتها -ب 15V ml  من محلول الحمض التجاري و نضعها في حوجلة عيارية
 كمية من الماء المقطر ثم نقوم بالرج بعد ذلك نكمل بالماء المقطر الى غاية خط العيار. ونضيف إليها 150mlسعتها 

II-  ر  معايرة محلول حمض الإيثانويك المُحَضَّ
3معادلة تفاعل المعايرة: -أ -1 3 2( ) ( ) ( ) ( )aq aq aq lCH COOH HO CH COO H O     

تعيين احداثيات نقطة التكافؤ: -ب
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 م التفاعل:جدول تقد -
 

3 3 2( ) ( ) ( ) ( )aq aq aq lCH COOH HO CH COO H O     المعادلة 

0 0 
b bC V  

a aC V  ح إ 

x  x   b bC V x t   a aC V x t إنتقاليةح    

Ex  Ex  b b EC V x  a a EC V x  ح ن ) عند التكافؤ( 

 
  للمحلول الممدد : aCالتركيز المولي حساب -ج

aعند التكافؤ:       a b bEC V C V.  ومنه:  .
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: 0Cاستنتاج تركيز المحلول التجاري  -
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 نعم تتوافق مع القيمة التجريبية. ,

الثنائية pkaقيمة  -أ -2 3 3
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4بيانيا نجد: 8  ,pH pKa
  

-شوارداحسب كمية مادة  -ب
HO 5عند إضافة الحجمbV ml: 
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3 4 8 14 1110 10 10 20 5 1 57 10e
pH pK

a bn HO V V n HO
           ,

( ) ( ) ( ) ( ) , mol  
  :fلتفاعل المعايرة ونسبة التقدم النهائي fXالنهائي استنتاج قيمة التقدم -ت

)من جدول التقدم لدينا:     ) .b b fn HO C V X     . ( )f b bX C V n HO    
3 11 30 18 5 10 1 57 10 10fX        , , mol 

5ند سكب الحجمع - mlbV  :يكون. .b b a aC V C V  المتفاعل المحد هو أيHO   
310bومنه: bC V  maxX . mol 
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 نستنتج أن تفاعل المعايرة تام. -
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